



声音

“云盛宴”背后，我们亦应看到挑战与机遇并存。要保障“云端”广交会的顺利运行并非易事，需要5G网络、云计算、大数据、人工智能和工业物联网等科学技术的支撑。从这个角度看，一次次云展会，将可能助推这些新兴产业和技术“开疆拓土”，使我们心心念念的新兴产业发展获得“练手”的平台。但另一方面，企业加入这些云展会，也产生了数以万计的科技和贸易人才需求。具体到每一家企业，就需要主动实现人才扩容乃至转型，提升数字化转型能力。

——浙江日报:《云广交，倒逼企业转型》

任何想在儿童市场上分一杯羹的企业都要认识到，“低劣食品”“五毛食品”的路线将越走越窄，更懂孩子、更加科学才有未来。综观这次出台的儿童零食团标，不仅细化了食物成分要求，还规定了产品物理层面食用安全性的感官要求，企业应该从中读懂未来的发展方向。

——南方日报:《期待更多的“儿童标准”》

从全国纪检监察机关监督检查审查调查情况看，基层腐败和作风问题易发、高发，群众感受最真切、反映最强烈。今年第一季度处分的9.3万人中，乡科级及以下干部就有2.9万人，农村、企业等其他人员有6万人。深入干部群众发现问题，有利于纪检监察机关及时掌握线索、精准发现问题，实现抓早抓小，防微杜渐，为强化日常监督打下地基、夯实基础。

——中国纪检监察报:《把监督延伸到群众家门口》



【本期话题】

“报复性”夜宵

近日美团公布的数据显示，6月6日至7日，全国各地越来越多的人走出家门、到餐厅消费，网络上甚至把6月称为“餐饮回血期”。然而，天津市医科大学总医院消化内科的曹晓沧主任提醒，这样的“报复性夜宵”，最终被“报复”的却是我们的身体。你怎么看？

【议论纷纷】

①徐干：“夜经济”是城市经济活力的重要指标之一，夜宵是一个城市烟火气的灵魂。随着疫情好转，人们开始找回熟悉的炫彩夜生活，不少地方迎来了“报复性夜宵”消费。不得不说，吃货才是经济复苏的最大源动力。从订单量增速来看，排在最前面的依次是小龙虾、奶茶和火锅。每一份订单背后，都是消费者对重启美好生活的期许。

②曹晓沧：没有节制暴饮暴食，最终被“报复”的是我们的身体。

【下期话题】

自用商品不提供外包装

一位读者向《人民日报》反映：我在一家超市购买葡萄酒，导购员问我是否是自用还是送礼，我答：“自用。”导购员接着说：“不是我小气，既然是你自己用，外包装盒就不提供了，给你一只环保袋装着拎回去可以吗？”我欣然答应。自用商品不提供外包装的做法挺好，可以减少垃圾的产生。对此，你怎么看？

“原题照搬”

求职者和用人单位双输

□然玉

近日，云南省应对新冠疫情影响，面向全国开展医疗卫生机构专项招聘。6月13日，参加该考试的多名考生称考试试题为江苏省此前原题。6月17日，云南省卫生健康人才交流中心发布通报，表示该中心与国家卫生健康委人才交流服务中心签订委托协议，委托国家卫生健康委人才交流服务中心负责考试试卷命题和阅卷工作。对考生反映的问题，目前，国家卫生健康委人才交流服务中心正在抓紧核实，并将尽快发布核实结果。

(6月17日 澎湃新闻)

医卫系统专项招聘，竟被发现考卷雷同。考虑到这还是省级层面的权威考试，如此形同儿戏的低级失误简直匪夷所思。此事曝出，被卷入舆论漩涡的云南卫健委迅速回应，强调所有考务事宜早已全权外包给国家卫生健康委人

才交流服务中心。这番说辞虽是陈述事实，字里行间还是透着一股甩锅意味。当然了，就一起荒诞离奇的“考试事故”而言，必然是层层疏忽、环环失守的结果，有关方面谁也无法置身事外。

原题再考，几无意义。须知，这场考试涉及岗位招录、资源分配，事关医疗系统人才引进，更关系着许多年轻人的求职就业，可以说是兹事体大。原题照搬的考卷，使得这场考试更像是一场玩笑，因为极其业余，故而也就没有“公平”一说。

值得注意的是，为了“稳就业”，时下许多地方、许多单位，都增加了招聘名额。可越是在此背景下，就越应该是确保招录选聘的严肃规范。增加招人数量，绝不意味着就是搞“福利投放”，也绝不意味着可以放水胡来。云南医卫系统拿原题招考，此事中“受托”的命题机构

投机偷懒固然难辞其咎，而作为招聘主体的委托方不加审核、照单全收同样错得离谱……始终必须记住的是，考务可以“外包”，但责任绝对不可甩包。

此次翻车的招聘考试，还有一个特殊的元素，那就是其是在第三方考务平台上进行的线上考试。按理来说，这类系统都具备从题库中随机组合生成新考卷的功能，既然如此，发生“原题考卷”的意外事件就更是不可理喻了。当我们越来越仰赖那些高大上的考务软件、网络平台，是不是反而忘记了最基本的责任心，以及对考试权益和公平正义的起码尊重？

诚然，医卫系统的招聘考试，对考生的专业对口、学历资质，都有前置门槛要求，这在一定程度上替代了“考试”的选拔功能。可即便如此，将“考试”虚置乃至形同虚设，也都是不可接受的。给广大求职毕业生一个规范、公平、可信的赛道，比什么都重要。

别让精准营销变成精准骚扰

□何勇海

近日，爱奇艺在“超前点播案”败诉后，又是指“侵犯隐私”：在案件庭审中提交了原告用户吴先生的观影记录，被当事人公开质疑。观影记录、打车轨迹、搜索记录、购物清单……人们在网络空间的活动越来越频繁，每一次屏幕停留、指尖操作，都会被存储为数据形态的“痕迹”。浩如烟海的“网络痕迹”关系用户个人隐私，究竟该如何保护？

(见今日本报10版)

用户经常登录某个网络平台，留下的“网络痕迹”被该平台数字化存储与收集，然后它知道每个用户喜欢浏览、搜索、观看、购买什么，就向每个用户推荐什么，这就是现在最流行的定向营销、个性推送。这种做法，从商业角度说，这可能是网络平台发展的必经趋势。

然而，将用户的“网络痕迹”进行跨平台传播，让多个平台掌握，大家纷纷“围攻”有某种偏好的用户，这就是在过度收集与利用“网络痕迹”。例如，上述新闻中的杭州市民陈女士，只因浏览过某个婚恋平台，随后就收到不同婚恋平台、机构的推销短信，变成一批平台的精准营销对象。根据以往的案例，不少用户只要在某个借贷平台留下过“脚印”，很快就会收到多家平台的推销电话，让人家办理贷款。可见，用户的“网络痕迹”，有被二次甚至N次转手与利用的风险。

为保护用户权益，消除信息风险，相关部门应对网络平台收集与利用“网络痕迹”予以规范，明确利用和隐私保护的边界。比如，在自己平台内收集与利用自己用户的“网络痕迹”，一定要遵循正当、合法、必要、同意的原则，恪守最低限度的原则。对于一般“网络痕迹”，用户同意授权后，要去标识化处理，使得单凭该个人信息无法准确定位到特定个人，然后平台才可据此提供个性化推送和服务；而对于敏感“网络痕迹”如行踪轨迹、投资理财等信息，则必须严格保护。

尤其是，应严禁各平台对用户的“网络痕迹”实行资源共享。一家平台分析到用户喜欢搜索、关注某项商品或服务，在资源共享下，许多平台都掌握了该偏好，用不了两三天，大家纷纷给用户推销该项商品或服务，轻则被“精准”骚扰，重则不乏个别不法分子根据用户的“网络痕迹”实施诈骗，让用户遭遇电信诈骗、套路贷、敲诈勒索等恶性事件。可见，网络平台掌管着用户“网络痕迹”安全的钥匙，必须强化其保护用户信息安全的责任，并严查其滥用数据信息等违法行为。

不难预料，山东聊城这次曝出的“冒名顶替上中专”事件，不会是最后一起冒名上学事件。但愿后面的类似事件，纠错不要再这么难。

冒名顶替上学

山东聊城冠县“农家女被顶替上大学”事件余波未平，同在聊城的王丽丽（曾用名王丽）近日向媒体反映：她在1996年以王丽这个名字报考了聊城农业学校，因一直未收到录取通知书误认为未被录取，后发现聊城市东昌府区柳园街道办事处党委委员“王丽”冒用了其身份。6月16日，东昌府区新闻办发通报称，经研究决定，给予冒名者王某开除党籍、开除公职处分。

纠错不能总等舆论倒逼

□车横

迟到的公平正义终究是打了折扣的公平正义，当事人被顶替、篡改的人生和命运已经永远无法挽回。

令人意难平的是，类似事件还有一个共同特征，即纠错特别难。“民不举，官不究”是常态，即使受害人上访、举报多年，也难以得到一个明确说法，一般都需要媒体介入、舆论倒逼，真相和正义才像“挤牙膏”一样呈现出来。这次王丽丽被冒名顶替上中专事件就很典型。

冒名顶替上学事件，纠错不该那么难。本来问题不复杂，是非曲直不难判断，只要相关部门及时按照纠错程序进行纠正，就可以避免后续诸多的麻烦和尴尬，何必等着舆论倒逼？这些年来，发生过不少类似事件，相关部门该汲取教训、长点记性了。

注销冒名者的学历，开除其党籍和公职，只是调查的第一步。陈秋媛、王丽丽的录取通知书是怎么被窃取的、究竟都有谁在其中使猫腻、又有多少人该被问责等问题，必须要像调查仝卓高考舞弊案一样，一查到底，依纪依法严惩，给当事人和社会一个清清白白的交代。

不难预料，山东聊城这次曝出的“冒名顶替上中专”事件，不会是最后一起冒名上学事件。但愿后面的类似事件，纠错不要再这么难。

筑牢教育公平防线

□新京社论

最近，连续曝出的招生舞弊案，在舆论场掀起了一波又一波的声浪。这些个案，同时指向一个关键词：公平。舞弊案毁掉了那些寒门家庭“读书改变命运”的信仰，阻断了他们向上流动的通道，加剧了社会阶层的固化，这，又是整个社会公平不能承受之重。

以这次山东聊城东昌府区通报的冒名顶替上学案为例，受害人10个月前曾多次分别向当地政府多个部门反映情况，均没有得到结果。其间冒名顶替者甚至主动找上门，要求受害者帮忙作伪证。虽然如今冒名者被双开，但是，这起舞弊案背后的运作链条，依然是一个未解之谜。

诚然，在网络查分、电子学籍已经普及的当下，冒名顶替上大学的操作，可能不再像很多年前那么容易，但不排除还有一些漏洞的存在。这些问题，需要从体制机制层面进行修补，做好预防，避免后来者继续钻空子。

中国从2005年开始实施高校招生“阳光工程”，应当说，这些年来相关部门为保障教育公平所做的努力，是十分显著的。但不断曝出的考试舞弊案，也给相关部门提了个醒：教育公平的制度保障，可能还存在一些看不见的“缺口”。因此，对待每一个考试舞弊案，不论是陈年旧事，还是目下新案，都应当纠防并举，把制度的篱笆扎紧扎牢，筑牢个人公平、教育公平与社会公平的防线。

抗疫持久战，我们如何变得更聪明

□澎湃新闻

6月17日，北京疫情防控发布会上，新闻发言人重新戴上口罩。这是北京进入非常时期一个标志。

连日来，北京的疫情数据和防疫举措吸引着举国目光。严格农贸市场、菜市场、餐饮店、单位食堂等场所防疫措施；大数据排查涉疫市场人员；严格进出京管控；所有小区全面实行严格封闭式管理……北京出台的这些防疫举措是全面而有力的。我们有过成功防控的经验，相关举措经过因地制宜的改进，还会发挥应有的效力。有理由相信经过一段时间的紧张，疫情形势会得到控制，正常生活会随之而来。

作为首都的北京出现疫情反弹，不仅在心理上会对全国人民造成影响，而且由于与其他地方的密切联系，也会产生实际的冲击。截至6月16日24时，已有浙江、辽宁、河北、四川

4省出现北京确诊关联病例。

疫情出现新情况时，也是我们加强研究病毒传播规律、提升防疫“功力”的契机。中国疾控中心主任高福6月16日表示，“（新冠病毒）会在一些阴暗潮湿，比较污染，不好的环境里潜伏下来，这是大家没有想到的。”相应的，北京已经宣布对地下阴冷潮湿的经营场所全部关闭。其他地方也应该从中得到启示，并及时调整防疫部署。

北京新发疫情更提示我们，要清醒认识到新冠疫情是一个长期挑战。我们对新冠病毒变异、传播规律等还没有完全掌握，境外疫情仍在蔓延。而境内与境外的人员、货物流动完全切断是不可想象的。所以毕其功于一役的想法必须摒弃。

抗疫是持久战，而持久战是由长短、大小不一的局部战斗组成的。局部也是不一样的，北京发生疫情和之前的舒

兰等地造成的影响就大不一样。每个局部都守土有责，同时会不同程度地牵动全局。但可以明确的是，没有一个局部可以置身事外，甚至没有一个人可以置身事外。

这些局部战斗之间是有间隙的，但间隙不是放松警惕的时候，而是休养生息、练兵备战的时候。而每打一次局部战斗，我们都应该比之前更聪明、更强大，少做无用功，避免重复犯错。比如针对核酸检测排队时出现的聚集现象，北京已经发布通告，呼吁自愿检测的市民提前预约。

北京这场新的战斗，会积累新的经验，并成为将来可以使用的疫情防控新模板。短时间内病毒不会消失，这是我们不得不接受的事，但我们不是被动挨打，而是不断进化、不断适应。要思考的不仅是如何尽快控制住疫情形势，还有降低整个经济社会受到的冲击。